

К 60-летию разгрома фашистской Германии в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

ПОБЕДНЫЙ МАРШ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

24 июня 1945 года в Москве на Красной площади состоялся парад войск в ознаменование победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

В Параде Победы участвовали сводные полки Карельского, Ленинградского, 1-го Прибалтийского, 3-го Белорусского, 2-го Белорусского, 1-го Белорусского, 1-го Украинского, 2-го Украинского, 3-го Украинского, Народного комиссариата обороны и Военно-морского флота, военных академий, а также войск Московского гарнизона. Парад принимал заместитель Верховного главнокомандующего Вооруженными силами СССР, маршал Советского Союза Г.К. Жуков, командовал парадом маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский.

При прохождении торжественным маршем впереди сводных полков шли командующие фронтами и армиями, Герои Советского Союза, полные кавалеры ордена Славы со знаменами прославленных частей и соединений. Марш сводных полков завершила колонна солдат, несших 200 опущенных знамен разгромленных немецко-фашистских войск. Эти знамена были брошены к подножию Мавзолея В.И. Ленина.

Вот как вспоминает этот день один из участников Парада Победы: «Сводные полки стояли на площади по отношению к Мавзолею в два ряда: первый ряд соответствовал северной половине бывшего советско-германского фронта, второй - южной. Наш сводный полк ВМФ стоял за полком 3-го Украинского фронта, то есть во втором ряду (за нами была уже рота, несшая вражеские знамена). Так что нам видна была тыловая сторона первого ряда. Меня восхитила величественность непосредственность солдат-фронтовиков: скрытые от взоров начальства, некоторые из них умудрялись незаметно покуривать в кулак, а один, видимо, устав стоять, даже снял каску и, положив ее на мостовую, присел. С моей точки зрения курсанта, такие вольности были невозможны. Пока не началось движение к торжественному маршу, я все время поглядывал на немецкие знамена и особенно на личный штандарт Гитлера. Эти бесценные трофеи мы видели впервые, и их зрелище потрясло. Невозможно было отвести глаза от ослепительной белизны шелка знаменных полотнищ, касавшихся мокрой, почти черной брусчатки Красной площади. Белый цвет на знаменах был доминантный. Я думал, что преобладать должны были красный и черный, как на бывшем государственном флаге гитлеровского Третьего рейха. После речи Жукова, исполнения гимна и грохота артиллерийского салюта началось прохождение войск. Мне очень хотелось рассмотреть Сталина. С жадным интересом, пока мы проходили мимо Мавзолея, я несколько секунд не отрываясь смотрел на его лицо. Оно было задумчиво, спокойно, устало и сурово. И неподвижно. Очень четко выделялись оспины на щеках. Рядом со Сталиным близко к нему не стоял, вокруг него было какое-то пространство, сфера, зона отчуждения. И это несмотря на то, что на Мавзолею было мно-

го народа. Он стоял одиноко. Когда наш полк миновал Мавзолей, оркестр смолк, над затихшей площадью раздался громopodobный треск барабанной дробы. Наступила кульминация Парада Победы: на деревянные помосты к подножию Мавзолея, к его трибунам бросали знамена поверженной Германии...». Так закончилась беспрецедентная по масштабам и кровопролитию война.

Победа в Великой Отечественной войне имела всемирно-историческое значение. Красная армия защитила свой народ и избавила все

кузнецан).

Растущая мощь нашей экономики позволила СССР производить в два раза больше оружия и военной техники лучшего качества, чем фашистская Германия. С 1 июля 1941 по 1 сентября 1945 гг. в СССР было построено 112,1 тыс. боевых самолетов (в т.ч. 45 тыс. из стали КМК и кузнецкого алюминия), около 102,8 тыс. танков и самоходных артиллерийских установок (в т.ч. 50 тыс. из броневой стали КМК).

Большой вклад в организацию военной экономики внесли нарком боеприпасов Б.Л. Ванников, нар-

ми позициями, со штабом полка. Он и его бойцы всегда находились в гуще боя. Однажды отделение Ушакова поднялось на сопку, чтобы обеспечить связь, а нужно это было сделать для того, чтобы вовремя подать сигнал в дивизион для открытия огня «катюшами». Три воина-связиста во главе с Иваном Кирилловичем исполнили этот приказ. За выполнение трудной задачи все четверо бойцов были отмечены наградами. Иван Кириллович Ушаков прошел всю войну и постоянно находился на передовой, проявляя мужество и героизм,

за всю войну части, где он жил, ни разу не пришлось отпасть. Так шел военными дорогами к победе наш отважный земляк Александр Чапцев. Еще во время срочной военной службы он дел специализацией шифровщика, в штабе эта наука пришла как нельзя кстати. Александр Трофимович обрабатывал закодированные сообщения, поступающие из окруженной армии, которой командовал генерал-лейтенант Ефремов. Часть, где тогда служил Чапцев, бросили помогать окруженной 33-ей армии. Был сильный минометный обстрел командир полка и начальник штаба были убиты. Из командного состава остался только начальник артиллерии питан Казаков, из штаба только Чапцев. Казаков занял полк, а Александра Трофимовича назначили начальником штаба. В феврале 1945 года марш Чапцев был направлен на учебу в Москву, где он осваивал тонкости военного искусства для противостояния Японии. Однако поехать Александру Трофимовичу с японскими милитаристами не довелось, т.к. его правили служить в Бакинском военном округе.

Участник Великой Отечественной войны новокузнецкий Александр Трофимович Чапцев прошел славный боевой путь от Москвы до Берлина, был дважды ранен, когда пришло известие о нашей победе, Александру Трофимовичу Чапцеву оказали высокую честь - быть участником Парада Победы 24 июня 1945 года на Красной площади в Москве.

Славный боевой путь прошел участник Великой Отечественной войны Александр Николаевич Григорьевич, служивший в составе воздушно-десантной бригады 1296-го гвардейского полка на Кутузова. Александру Резинову довелось воевать на северном направлении с финнами, он участвовал в освобождении Чехославии, Венгрии, Австрии, Словакии. За героические подвиги на полях сражений Александр Николаевич Резинов был удостоен высокой чести быть участником Парада Победы на Красной площади в Москве.

Павел Алимкиевич Серебряков был участником Парада Победы 1945 года, а также в честь 60-летия Победы в 1995 году. К сожалению, Павел Алимкиевич рано скончался.

В 2000 году на Парад в честь 60-летия Победы в Великой Отечественной войне был приглашен в Москву полный кавалер ордена Славы новокузнецкий Николай Григорьевич Ерилов. А в 2005 году для участия в Параде в честь 60-летия Победы в Великой Отечественной войне в Москву был приглашен житель нашего города Виктор Михайлович Козловский.

Хочется поздравить всех участников Парада Победы разных лет, особенно - 1945 года, победителей, здравствующих ныне долгой жизнью, благополучия и удач. Развить им благодарность за их легкий ратный труд в годы испытаний и мирного неба над головой! А тем, кого уже нет среди нас, - вечная память...

Николай Ж...



Резчиков Александр Николаевич, участник Парада Победы 1945 года

человечество от угрозы фашистского ига, спасла мировую цивилизацию, оказала помощь многим народам Европы и Азии в освобождении от поработителей.

Советский Союз потерял в Великой Отечественной войне более 27 миллионов человек - более 40% всех потерь во Второй мировой войне. Прямой ущерб государству и населению составил по довоенным государственным ценам более 2600 миллиардов рублей. Советско-германский фронт на протяжении четырех лет являлся главным фронтом войны. Здесь было разгромлено 607 дивизий фашистского блока (союзники нанесли поражение 176 дивизиям фашистов). Общие потери Вермахта на советско-германском фронте составили 10 миллионов человек (всею Германия потеряла 13,6 миллиона) и около 75% военной техники и оружия. За подвиги на фронтах Великой Отечественной войны свыше семи миллионов советских воинов были награждены орденами и медалями (в т.ч. 12640 новокузнецан), 11635 человек стали Героями Советского Союза (в т.ч. 52 воина из Новокузнецка и Новокузнецкого района), 2656 человек стали полными кавалерами ордена Славы (среди них 8 ново-

кузнецан) угольной промышленности В.В. Вахрушев, нарком судостроения А.И. Ефремов, нарком танковой промышленности В.А. Малышев, нарком черной металлургии Н.Ф. Тевосян, нарком вооружения Д.Ф. Устинов, нарком авиационной промышленности А.И. Шахурин и другие. Победу в Великой Отечественной войне обеспечили мощь Советских вооруженных сил, превосходство советской военной науки и военного искусства над военной наукой и искусством Германии.

В нашем городе в настоящее время проживают три участника исторического Парада Победы. Иван Кириллович Ушаков был призван на фронт в октябре 1941 года. После обучения в Новосибирской и Московской школах радиотелеграфистов начал службу в 144-м гвардейском минометном полку командиром отделения, где на вооружении были знаменитые БМ-73 («катюши»). Затем Ивану Ушакову довелось воевать на Кавказе и Кубани. Военная судьба привела его на Север, на Карельский фронт, где он и закончил войну. Дорога к победе была долгой и тернистой. Будучи командиром радиотелеграфистов, Иван Ушаков обеспечивал устойчивую связь разведки с огнев-



Полный кавалер ордена Славы новокузнецкий Николай Григорьевич Ерилов, участник Парада Победы 2000-го года

за это он был удостоен высокой чести быть участником Парада Победы. Первым по Красной площади прошел именно сводный полк Карельского фронта, в котором служил Иван Кириллович.

После войны Иван Кириллович Ушаков продолжил службу в органах МВД, КГБ СССР, долгое время работал в военизированной охране Кемеровской железной дороги, пройдя путь от стрелка до первого заместителя начальника отряда Новокузнецкого отделения дороги. Несмотря на солидный возраст и пережитое, Иван Кириллович добр и жизнерадостен, по мере возможности принимает участие в общественной работе, встречается с учащейся молодежью Куйбышевского района.

Новокузнецкий Александр Чапцев еще до начала Великой Отечественной войны, в далеком 1939 году был призван на действительную военную службу в ряды Красной армии. В октябре 1941 года Александр Чапцев вместе с товарищами прибыл в окрестности Подольска. Разместились в лесу, в землянках, обмундировались. Через несколько дней произошло боевое крещение. Немецкие войска форсировали реку Нара, что в 30 километрах от Подольска. Врагу противостояла 93-я стрелковая дивизия. Фашисты явно не ожидали такого отпора. В результате упорного боя немцев оттеснили за реку. После этого сражения воины дивизии несколько недель находились в обороне, а в декабре 1941 года началось контрнаступление под Москвой.

Александру Трофимовичу повез-